 
随着学校的不断发展壮大，学校各种体育设施已基本齐备，可容纳6000多人的现代化体育馆，标准的400米朔胶跑道田径场都已建成使用。室外篮球场，排球场，毽球场，网球场均无偿对学生开放。整个学校的体育氛围良好。随着场馆设施的建成使用学校各种赛事也如火如荼的开展起来。
一、东华杯男子篮球赛
东华杯男子篮球赛是学校开展已久的以各分院为单位的传统体育赛事，深受学生的喜爱和重视，从体育馆建成以后，该赛事标准和水平更是上了一个新台阶，比赛规则和程序完全按照国际标准执行，记录台，24秒计时器设备都已启用，裁判员完全由军事体育部教师承担。在每次比赛前，全体参与裁判的教师集体组织一次裁判学习，对国际上的最新规则和比赛要求做解读，大大提高了裁判员的水平。比赛中各学院分别有辅导员老师带队，比赛秩序良好，学生在比赛中都能够发挥较好的技战术水平，尊重对手，尊重裁判，可以说每次比赛都很精彩。通过比赛学生不仅锻炼了身体素质和意志品质。更增强了团队意识和集体荣誉感，并且涌现出一批身体素质和技术水平很高的运动员，为校篮球队的队员选拔提供了平台。可以说这几年的篮球赛都取得了巨大的成功，达到了预期的效果。
二、东华杯女子排球赛
东华杯女子排球赛是从2009年开始举行，每年一届。也是以各学院为单位，九个学院九支队伍。在比赛前各学院都进行了系统的赛前训练，对运动员的服装、护膝等也有一定投入。比赛过程中学生从传球、一传、二传、进攻打的很有章法，比赛极具观赏性。比赛器材采用国内排球联赛用的专业器材，地点在体育馆内，主裁、副裁由军事体育部教师担任，边裁由学生担任。通过比赛也不仅提高了学生的身体素质，同时也增加了团队意识和集体荣誉感。一共举办了三届比赛，可以说一届比一届精彩。也发现了几名优秀队员，校女子排球队也于2011年5月组建完成。通过不断的努力和训练，校女子排球队一定会为学校取得更多的荣誉。
三、2009年长春科技学院校田径运动会
校田径运动会也在体育场建成后举行，参赛单位为各院系，教职工由工会组队参加。参赛人员达421人，其中学生运动员352人，教职工运动员69人。此次参赛人数和比赛规模是历年来最大的。
9月30日上午11：00，我校第三届大学生运动会在学校各部门的配合下，圆满落幕。校党委书记宗占国致闭幕词中充分肯定了这次运动会的意义，他表示：“这是一次团结、和谐、胜利的运动会。运动员积极奋进，表现出了‘更高、更快、更强’的奥林匹克精神，充分体现了全院师生的风采！”。这次运动会，总体上说，取得圆满成功，运动会中出现了许多亮点，值得我们今后借鉴，当然，也存在一些问题，需要在以后的工作中去改正。
四、吉林省第16届大学生运动会
2010年5月，我校应邀参加吉林省教育厅体卫艺处举办的吉林省第16届高等院校大学生田径运动会。
在接到校方通知后，军事体育部积极的响应并在全校范围内进行运动员的选拔工作，经过层层的选拔，最终确定了参赛的队员30余人。选拔工作后，在校方的支持下，军事体育部教师成立教练组，对参赛人员进行了相关项目的训练。期间各训练队员积极刻苦，有效并出色地完成了训练任务。此次比赛，从训练到最后的参赛，都受到了学校各部门领导的大力支持，学校参加的项目有田径、羽毛球、篮球。田径队有30多名运动员，羽毛球对有7名运动员，篮球队12名运动员。在军事体育部教练组的带领下，历经三个月严格的集训，成绩颇为显著，各项素质不断提高。
我校代表队三十余人，军事体育部邵波、卢健夫、李博三位老师负责训练田径项目，武强老师负责羽毛球项目，赵娜老师负责篮球项目。在为期7天的比赛中长春科技学院所有教练员和运动员顽强拚搏获得佳绩。其中田径比赛获得：男子三级跳第五名，1500米第七名，100米第八名。女子标枪第五名，铅球第六名，400米第六名的好成绩。羽毛球获得男子单打，男子双打，混合双打三个第一名，男子单打，男子单打第二名，女子双打第七名的好成绩。篮球获得乙组第六名的好成绩。                  
在比赛过程中，我校代表队本着积极参与、相互学习、共同提高的良好愿望，团结奋斗、服从裁判、遵守纪律，充分展示了我校运动员拚搏、进取、团结、和谐的精神风貌。与其他高校交流时，我校代表队队员言谈举止文明礼貌，交际沟通方法得当，为我校在吉林省高校中树立文明形象，展现了我校精神文明建设的良好成果。
五、吉林省第三届攀岩比赛
我校应邀参加吉林省第三届攀岩比赛，首次参加攀岩赛事，学校领导和部门领导都很重视，由武强老师组队训练。通过层层选拔，确定了由朱洺宇等6人组成的攀岩队。学校内没有攀岩设施，武老师每天带领队员只能进行简单的上下肢力量的训练，临近比赛才到有攀岩设备的长春市体育运动中心进行几次实际的攀岩练习。就是在这种艰苦的条件下，教练员和运动员克服了训练上器材不足的苦难，取得了两个第二，三个第三名的好成绩。为学校争取了荣誉。
